

Canadian Hungarian News... Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada...

BRANTFORD BRIDGEBURG CALEDONIA CHIPPAWA CROWLAND FORD CITY PORT ERIS PORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS OSASCA OTTAWA PORT COLBORNE PORT HURON QUÉBEC ST. CATHARINES SPRING HILLS SUDBURY SYDNEY TORONTO WINDSOR WINDSOR

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEKÉVÁS CANA CALGARY COALHURST EDMONTON ESTEVAN HALMO KAPOVÁR LEASK LETHBRIDGE NORBURY OTTAWA PLUNKETT RAYMOND RÉSINA SASKATOON SASKOONVILLE SOKHALON SET LAZLO SZERELVÉLYD SUMAS TABER VANCOUVER W. KAW STEUBEN WHITETOWN YORKTON

„Kanadai Magyar Újság” Az egyetlen kétszer hetenként megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű hírlapja, amely mindenkor nemzetközi hírekkel és az idegenben születt magyarok érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat tárgyalja kivétel minden honfitársunk számára. Előfizetés díj egy évre: \$2.00. Az Okazába és külföldre egy évre \$5.00. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

VOL. XI. EVFOLYAM 375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN. 1934., TRIANON 14. JANUAR 12 PÉNTEK No. 4 SZAM.

ORSZÁGOS DIJTALAN KÖLCSÖNKÖNYVTÁRT A „MI LAPUNK” ELŐFIZETŐINEK!

LISTEN TO ORMANDY'S ORCHESTRA ON SUNDAY NIGHTS MINNEAPOLIS SYMPHONY MAKES NEW FRIENDS OVER THE AIR — ALL HUNGARIAN PROGRAM NEXT SUNDAY'S FEATURE

Eugen Ormandy had already won many admirers as a violin virtuoso, when he took over the leadership of the Minneapolis Symphony Orchestra over a year ago. This excellent musical organization has been well-known to Canada for a number of years, through their all too frequent visits. We do not hesitate to say, that since Ormandy inaugurated his Sunday night broadcasts, the Minneapolis Symphony has won over all those listeners who were not fortunate enough to hear their concerts.

Needless to say, this success is largely due to the excellence of the personnel of the orchestra. But it must be admitted that Ormandy's dynamic authoritative interpretation, his knowledge and his personality have much to do with the popularity of these broadcasts. When the Minneapolis Symphony goes on the N.B.C. chain at 11.30 Eastern, 10.30 Central 9.30 Mountain, and at 8.30 Pacific Time on Sunday nights, everyone knows it will be worth-while to listen in.

Besides giving due place on his programs to the well-known and time-tested classics, Ormandy is introducing modern numbers as well. His programs show excellent balance, being solid musically, yet artistic and appealing.

The All-Hungarian hour on Sunday January 14th will open with Charles Goldmark's "Springtime" Overture, a charming piece typical of this Magyar-born composer's refined, refined style. It will be followed by a gem of modern Hungarian music, "John Hary" by Zoltán Kodály. "John Hary" was a great story-teller, who, although he never left his little village, still had the most fantastic and preposterous adventures, such as, for instance, coming to the end of the world, sitting down on the edge of it, and hanging his feet into empty space!

According to a Hungarian superstition, if a statement is followed by a sneeze of one of the hearers, it is regarded as confirmation of the untruth of the assertion. The "Hary" suite begins with a sneeze of this kind. One of Hary's group of listeners, who sneezes at the wildest assertions of the old tale-spinner, is equal to the occasion even when Hary declares that he once had the opportunity to subdue Napoleon himself. This humorous, absurd, delightful, fairy-tale hero and his adventures have been deftly handled by Kodály, who is an authority on Hungarian music and folklore.

Ormandy's teacher, the famous Jenő Hubay, will be represented by the Ballet music from his opera "The Mask".

The closing number will be the suite, "Ruralia Hungarica", based on Hungarian folk melodies from Transylvania, by Ernő Dohnányi. These old folk-songs, retained in their original simplicity, are orchestrated and harmonized in keeping with their Hungarian character.

It goes without saying, that these composers will receive at the hands of their countryman, Eugen Ormandy, sympathetic and understanding treatment.

„Ezeréves jövendömondó” fosztogatja magyarjainkat

JÓ PÉNZET BARMILYEN TITKOT LEVÉLILEG "MEGFEJT" A REJTÉLYES HAMILTONI ZSAROLÓ — MÉG A SASKATCHEWANI SIVATAGBAN IS "KUTAT VARÁZSOL" \$25-ÉRT A LELKETLEN FOSZTOGATÓ

A kivándorolt magyarság zsebére ujjafja karvalyok pályáznak. Azóta, hogy Subovits Viktor "tengeraltjáró"-kon küldte (?) a pénzt a háború alatt, számtalan Komor, Reichel s Ujváry-jellemű csirkefogó imalt el honfitársaink nehezen megkeresett dollárjaival. Évekkel ezelőtt annyira nagyban ment ez a fosztogatás, hogy a montreali Vojnits, majd legutóbb a cseh Meres viselt dolgai kismiskáknak tünnek fel a legendás hírű zsarolók személyéhez képest.

Mire a kanadai magyarság koldusbotra jutott, a külképviseleti hatóságok a közbiztonság óráival karöltve már vagy hűvös ré tétették a ragadós kezű ügy-nyököket vagy pedig azok még idejében biztosabb éghajlat alá vándoroltak. Azóta a csalásnak egészen másfajta, ravaszabb és ellenőrizhetőtlenebb módját eszelezték ki a megmaradt magyar centekre vágyók. Ezek közül az egyik legeredetibb pénzszerzési fogás — a jövendömondás, titkok kiderítés, sőt forrás-kutatás: mindez persze levelezés útján.

Noha adatok vannak kezükben, nem említünk neveket, abban a reményben, hogy az illetők megemberelik magukat és jó útra térnek. Nem mulasztjuk el azonban, hogy Kanada magyarságának figyelmét fel ne hívjuk erre a csalafintaságra, mielőtt még többen áldozatul esnének. Ártatlan kis hirdetés formájában jelentkezik ugyanis a zsaroló, rendszerint az egyik kis hetilapocská hasábján. Majd a hozzáintézett levelekre "Ezeréves Jövendömondó" álnév alatt addig írogatja az ügyesen megszerkesztett leveleket, míg azután nagyobb összeget gombol ki a magyarok labjzsebéből. Mondanunk sem kell, hogy a végén semmi ellenértéket nem kapnak a "befektetett" dollárok után a lépre csaitak.

Ontario egyik nagy városának General Delivery posta-címére kéri a megkereséseket a rejtélyes szélhámos, aki éppen ugyan nem ezeréves, mint ahogyan nem jövendömondó. Midőn azután pár hetes levélbeli barátkozás után a hirdetésre jelentkező magyar lefizette a "belepít" díjat és a zsaroló úgy érzi hogy megvan iránta a bizalom.

A "ROTARY INTERNATIONAL" ÜDVÖS MAGYARORSZÁGI TEVÉKENYKEDÉSÉRT MAGYAR KERESZTTEL TüntETÉK KI DR. TOLMAN-T — NEMZETKÖZI VISZONYLATBAN IS MIND NAGYOBB SÜLVYA TESZ SZERT A MAGYAR KÉRDÉS

tagjának, neki jutott az a szerep, hogy az Európában megtartott legutóbbi konvenció előkészületében tevékenyen részt vegyen. Dr. Tolman megismerkedtén néhány magyarral, rajtuk keresztül megszerette fajtánkat és nem csupán maga látogatta meg a nemzetközi konvenció utáni Magyarországot, hanem kéreken ez Rotary tagot vitt magával Budapestre.

A magyaros vendéglátás azután megannyi új barátot szerzett a hatalmas befolyással rendelkező Rotary International tag sága körében a magyar ügynek. Ebben ezért a budapesti Rotary Club Kresz Károly, a torontói Kresz Géza hegedűművész testvérenek elnökletével tartott gyűlésnek egy határozott, hogy kitüntetésre terjeszt fel a magyar barát Dr. Tolmant. Magyarország kormányzója teljesítette is a kérést és Kánya Kálmán külügyminiszterünk elismerő levelel együtt adták át Pawtucketban a kitüntetettnek a magyar érdemkeresztet.

Ezer igásló pusztult el a prérin

Nugatkanadában különösen az igáslóvak sorait tizedelte meg valami titokzatos járvány. Valami egészen különleges betegségről van szó, mely főleg a 10-12 éves felül lovak között pusztít s a kólka-szerű tünetek között kimúló párákon ritka esetben segitettek orvosok.

Az a gyanu, hogy az óriási mennyiségű sáska kiszivta a takarmányból a megfelelő táperőt

A negyedik mozzanatban azután már a tettek mezejére veteledik a kifestő bajszos örmester; derék huszári élén a francia ármádával találja magát szemben a addig aprítják a francia ellenséget, míg egyszerre egyedül — Napoleon marad hátra. Hány láttára térdre esik a nagy császár, mire a "nemesszív János megkegyelmez életének. Napoleon vereségét alighogy elsirotta a gyász-muzsika, Hary az ötödik mozzanatban visszaindul szép Magyarországra felé, míg a hatodikban ünneplő hősként vonul be Bécs városába.

A chicagói WEDC (1210 kilocycle) rádióállomás minden szerdán reggel 9 órakor (Central Standard Time) és délután fél órakor Kovách Albert magyar zenetanár vezetésével magyar műsort közvetít. Noha a fenti állomás nem tartozik a nagy rádió-lánc kötelekébe, reméljük, hogy a kanadai rádióhálózatok közül többen mégis sikerül ezt a műsort felfognia készülékével.

Az első műsoron, január 10-én a zenélésen kívül Endresz György és Magyar Sándor buszusát is közvetítette a rádió. A két magyar óceánrepülő an-nakidején ugyanis gramofonfelvétel gépe mondta az amerikai magyarsághoz intézett buszus-üzenetét, melyet most lemezről játszottak le. Különösen meghatározó volt a hős Endresz pilóta beszéde, amiből kiértezi, hogy valóban szive szerint buszuzott a kivándorolt magyarságtól — örökre, mert hiszen Róma fellett lezuhant és szörnyethalt.

A LEGELHAGYOTTABB VIDÉKEK MAGYARJAIT IS BEKAPCSOLJA EZERÉVES KULTURANKBA AZ ÚJ MOZGALOM — CSAK A TÉNYLEGES POSTAKÖLTSÉG MEGTÉRÍTÉSÉT KIVÁNJUK — SZINDARABOKKAL IS KIEGÉSZÍJTÜK FOLYTON FEJLESZTENDŐ KÖLCSÖNKÖNYVTÁRUNKAT, HOGY MEGKIMÉLJÜK MUKEDVELŐINKET SZEREPEIK FARADSZGOS KIIRASATÓL

Régóta hangoztatott közöhang nem hárt \$50 értékén alul, a kölcsönkönyvtár igénybevevő honfitársainkat is kérjük, hogy szintén biztosítsák be legalább \$2-ra a visszaküldendő könyvet az útnyújtásán. Szerény keretek között bár, de tervszerű felépítéssel adjuk meg az indító lökést abban a reményben, hogy még az év folyamán minden elolvasásra érdemes magyar könyvet díjtalanul juttathatunk kölcsönben előfizetőink kezébe.

Az évek óta hangoztatott kérelmet végül is a kényszermunka-kempek magyarjal részére szervezett akciónak sikere vitte diadalra. Számtalan levelet kaptunk az utóbbi hetekben, melyben olvasnivalót kérnek olyan honfitársaink is, akik nincsenek kempen s így eredetileg nem juthatnak a kempekre szánt könyvekhez. Úgyancsak sok magyar-lakta telepén nincs magyar könyvtár, vagy ha van, nehezen hozzáférhető.

Mindenképen kívánatos tehát, hogy megvevünk az alapját egy olyan könyvtárnak, melyet az Atlanti Óceán partján a szénbányák mélyében küzdő magyar bányász, a Szikláshegység ősteremtéget író favágó, az iparvárosokban tengedő magyar testvérünk éppenny, mint az élelemmel ugyan naggyobbára ellátott, de már tisztességes ruhát venni is alig tudó farmer-honfitársunk úgy használhat, mintha a sajátja volna.

Terv szerint mindenegyes előfizetőnk ingyen kaphatja meg két hétig a lapunk 3-ik oldalán felsorolt könyvek bármelyikét. A "Kanadai Magyar Újság" mást nem kér a könyvet igénylőtől, minthogy a két hét letelte előtt ugyanannyi bélyeget helyezzenek a könyvbe, mint amennyit annak kiküldése került. A könyv használatáért semmit sem számítunk, viszont miután biztosítékra netalán elutalajdonítás esetére meg kell tennünk az övintézkedést kölcsönkönyvtárunkat kizárólag olyan olvasóink vehetik igénybe, akiknek előfizetése a könyv értékét elérő összegben rendezve van.

Megvagyunk azonban győződve arról, hogy a "mi lapunk" egyetlen előfizetőjével szemben sem lesz szükség ezen megszigorítás alkalmazására. A postán való elkallódással szemben pedig úgy védekezünk, hogy bebiztosítjuk a kiküldendő köteteket: miután pedig ez a "Parcel Post" szabályzatok értelmében a küldőre semmiféle külön költséget nem ró.

ROOSEVELT elnök nevét sokan emlegették Kelet-Kanadában, miután az Egyesült Államok új gazdasáspolitikai irányának vezető embere január 10-ikén pártolólag terjesztette be a washingtoni törvényhozás házában a St. Lawrence folyamszabályozási munkálatakat. A kongressz két-harmad szavazat-többsége szükséges ahhoz, hogy a nagyvadású munkálatakat megkezdhesék Ontario és Quebec tartományokban.

LEGUJABB HIREK

FARMERSZTRAJK kísér Alberta egyes részein, noha a jelek szerint közel sem olyan veszélyes a helyzet, mint például az Egyesült Államokban. Chicagó környékén ismét dul a farmerok közötti testvérhárs, mely rengeteg termény elpocsékolását és több emberélet kioltását eredményezte.